

# Я ГОРЖУСЬ СВОИМ ПРОШЛЫМ

Хочется через районную газету рассказать молодому поколению, как тяжело приходилось работать женщинам в те далекие, суровые годы Великой Отечественной войны. Тогда я жила в деревне Дор. Было три колесных трактора, на которых мы пахали и сеяли. Мне постоянно приходилось ездить с молотилкой по хозяйствам. До полузимы обмолачивали хлеб...

Трудное было время, а особенно зимой. Под открытым небом, в мороз заводили трактор, а нередко целыми сутками ремонтировали, положив под трактор солому и обставив его снопами. Вспоминается еще и такой случай. Прогорели клапаны. Сняв головку, съездила в МТС, получила и обратно. А один из них взял да и не подошел. А тут приходит председатель и говорит: «Чтобы к утру трактор был готов». За восемь километров снова ходила за клапаном и поставила его на место. А утром чуть свет выехала на работу.

Хлеб был нужен фронту. И поэтому мы работали день и ночь, жили на квартирах. В одну из зим молотьба затянулась надолго. Своим ходом не могли выехать из хозяйства. Мы разобрали молотилку и везли по частям. А сколько земли обрабатывали в то время этими тремя колесниками! На тех полях, что я пахала в те далекие годы, теперь выросли березы... Сейчас у нас на Дору пять гусеничных и пять колесных тракторов, но наши дерюги запущены. Обидно. Против прежнего чуть ли не половина земли обрабатывается.

Еще был такой случай. Свету в тамбурах не было. Отремонтированный трактор завели, установили зажигание, открыли люк. Надо было подвести на ступень сжатия кулачковый валик. Освещались факелом, а он возьми да и вспыхни. Меня опалило. Около месяца лежала в больнице. И все это время почти каждый день звонили мои товарищи и спрашивались о здоровье.

После болезни я снова работала на тракторе. Труд мой ценили: неоднократно награждали почетными грамотами, значками, присвоили звание «Лучшая трактористка СССР». Товарищи по работе выбирали меня в президиум, мой портрет не раз помещали на районную Доску почета.

Сейчас я нахожусь на пенсии, инвалид второй группы. Но юность моя, мои дорогие товарищи остались во мне доброй светлой памятью. Я горжусь своим прошлым.

**К. ЛОВАНОВА,**  
деревня Матвеевская.